

**Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Агибаловская
средняя общеобразовательная школа»**

Исследовательская работа к областной конференции

«Край мой Смоленский, край мой родимый»

ВОЙНА ГЛАЗАМИ МАЛЕНЬКИХ ДЕТЕЙ

**(детские воспоминания о войне жителей Холм - Жирковского
района)**

направление «военно - патриотическое»

**Носовой Анастасии Алексеевны
ученицы 10^{го} класса**

**МБОУ « Агибаловская СОШ»
Холм - Жирковского района**

**Руководитель: Зуева Елена
Николаевна, учитель**

**МБОУ « Агибаловская СОШ»
Холм - Жирковского района**

Агибалово, 2013 г.

Оглавление

I. Введение

II. Основная часть

Глава 1

2.1.1. «Новый порядок», введённый оккупантами в Холм – Жирковском районе стр. 6-7

2.1.2. Зверства фашистских оккупантов над мирным населением в Холм – Жирковском районе стр.8-9

2.1.3. Страшное слово «ОВРАГ» стр.10

Глава 2

2.2.1. Детские воспоминания стр.11-12

2.2.2. Из воспоминаний Александры Дмитриевны Жихаревой стр.13

2.2.3. Воспоминания Анны Герасимовны Синягиной стр.14

2.2.4. Из воспоминаний Пелагеи Андреевны Капышовой ...стр.15-16

2.2.5. Из рассказа жительницы деревни Ново- Ивановское

Дмитриевой Анастасии Никитичны стр.17

III. Выводы

IV. Заключение

V. Список литературы

Приложения

I. Введение

**Дети войны, вы детства не знали
Ужас тех лет от бомбёжек в глазах.
В страхе вы жили. Не все выживали.
Горечь – полынь и сейчас на губах**

Светлана Сирена

Неумолимо бежит время. Всё дальше и дальше уходят от нас страшные дни и ночи самой кровопролитной войны в истории человечества. Войны, которая угрожала многим народам мира. Войны, которая поставила на карту само существование нашей великой страны.

С каждым днём всё меньше и меньше остаётся живых участников тех событий, ветеранов Великой Отечественной войны, людей, которые исполнили свой долг, на заводах и фабриках, в поле. Но время бессильно перед человеческой памятью¹[9,с.7].

В 2013 году мы отметили 70-ю годовщину со Дня освобождения Смоленщины от немецко – фашистских захватчиков.

Кто же в настоящее время может рассказать о том, какой была та война?

Нет в живых ветеранов, их жен. Но живут среди нас те, кто во время войны сами были детьми.

Дети войны – это особое поколение. Мне хочется рассказать о них – перенесших все ужасы войны, испытавших на себе все тяготы военного времени.

Причины, побудившие меня обратиться к данной теме следующие:

- Актуальность;
- Малоизученность.

Проблема исследования: Тема детей и войны является одной из самых малоизученных в истории. И это не случайно: сражение, битвы и ратные подвиги испокон веку считались уделом взрослых мужчин. Детям предназначалось иное: учиться, играть, а ещё помогать по дому.

Цель исследования: выявить влияние событий Великой Отечественной войны на жизнь детей Холм – Жирковского района Смоленской области.

Исходя из цели данной работы, мною были определены следующие **задачи**

исследования:

¹ Солдаты победы. – ООО Книжное издательство «Смядынь», - 2010

- 1) Изучить и проанализировать научно-историческую литературу по данной теме.
- 2) Изучить образ жизни детей военного времени.
- 3) Встретиться с детьми войны, проживающими ныне на территории Холм – Жирковского района.

Методы исследования:

- интервьюирование
- аналитический
- работа с документами и периодической печатью.

При выборе методов исследования я использовала встречи и беседы с современными жителями, бывшими в то время детьми, изучала художественную и научную литературу, архивы районного краеведческого музея в п.г.т. Холм – Жирковский, подшивку районной газеты «Вперёд».

Научная новизна: впервые была углубленно рассмотрена тема детей во время войны, которые проживали на территории Холм - Жирковского района Смоленской области в период оккупации 1941-1943гг.

Исследовательская работа включает в себя:

Неопубликованные источники – архивные документы историко-краеведческого музея посёлка Холм - Жирковский. В качестве одного из источников я использовала личные интервью с участниками событий военных лет.

Периодическая печать – районная газета «Вперёд» - дает богатый материал об участниках Великой Отечественной войны, наших земляках.

Литература представлена энциклопедиями по Великой Отечественной войне, а также книгами Смоленской области о войне.

Все материалы-воспоминания о зверствах фашистов на Холм-Жирковской земле в период оккупации приводятся полностью, без сокращения.

II. Основная часть

Глава 1

Известно, что война унесла 13 миллионов детских жизней. Это чуть меньше, чем население Финляндии, Дании, Норвегии вместе взятых. А подсчитывал ли кто –нибудь, сколько детей осиротело за это время? А сколько их могло появиться на свет, если бы стали отцами молодые мужчины, погибшие на полях сражений? Дети военной поры были лишены детства. Тысячи ребят были оторваны от школы, стали рабочими на военных заводах, где изготавливали мины и снаряды. Другие их сверстники стали пахарями - ведь армию надо было кормить. Многим ребятам заменили семью военные части и партизанские отряды.

Мы дети XXI века, не знающие войны, собираем по крупицам информацию о поколении наших предков, о поколении детей войны. Именно в их воспоминаниях это страшное время пропитано горечью и печалью. Когда при встрече я просила что-нибудь рассказать о войне, все мои собеседники отвечали одинаково: «Да что там рассказывать. Жили мы плохо, голодно. Да ждали, когда наступит победа».

Дети военной поры! Это были самые обыкновенные девчонки и мальчишки, не знавшие детства. И сейчас, став взрослыми, живут рядом с нами. Ещё можно взглянуть на их лица, в их глаза, услышать их рассказы.

Конечно, есть учёные, историки, которые могут подсчитать число сожженных деревень, разрушенных городов... Но не могут они рассказать, что чувствовала семилетняя девочка, на глазах которой бомбой разорвало сестру и брата. О чём думал голодный десятилетний мальчик в блокадном Ленинграде, варивший в воде кожаный ботинок, глядя на трупы своих родителей. Об этом могут рассказать только они сами. Те, кто видел эту войну.

Их судьбы такие разные и такие схожие. Война стала их общей биографией.

2.2.1. «Новый порядок», введённый оккупантами в Холм – Жирковском районе.

Семьдесят лет прошло с тех пор, как наш район был в оккупации.

22 июня 1941 года в воскресенье население района занималось своими повседневными делами, как вдруг около двенадцати часов по полудни в воздухе появились чёрные точки, летящие с запада на восток, которые постепенно превратились в самолёты с чёрными крестами. Так для жителей района началась Великая Отечественная война²[3,с.6].

Война нарушила налаженную жизнь тружеников Холм – Жирковского района. В октябре 1941 года немецко-фашистские захватчики оккупировали район и хозяйничали в нём 14 месяцев. За это время гитлеровцы расстреляли и повесили 580 мирных жителей, 3879 человек угнали в рабство. Нанесли большой материальный ущерб: сожгли 3458 домов, разграбили, стерли с лица земли 80 населенных пунктов³[5,с.260] (см. приложение 1).

Сразу же после захвата Холм - Жирковского района немцами был введен «Новый порядок» в отношении административного устройства и управления⁴[6,с.356-357] (см. приложение 2) .

В посёлке была создана военно – полевая комендатура. Управление хозяйством и населением осуществляла комендатура во главе с назначенным комендантом. При комендатуре имелась военная охрана и полицейское управление. Во всех деревнях назначались старосты. Государственное и колхозное имущество оккупированного района объявлялось военным трофеем и переходило полностью в собственность Германии. Повсеместно был введён строгий учёт местного населения с обязательной регистрацией вновь появившихся

² Владимир Смирнов «Холм-Жирковский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годы» МОСКВА «Феникс»,-2010-162с.

³ Книга памяти. – Смоленское областное книжное издательство «Смядынь», - 1998

⁴ Книга памяти мирных жителей (том 5). – Смоленское областное книжное издательство «Смядынь», - 2005

граждан в полиции. Для всех граждан в возрасте от 12 до 45 лет вводилась обязательная трудовая повинность (см. приложение 14).

На завоёванных территориях гитлеровцам нужны были послушные рабы. Свой план будущих беспрекословных работников немцы начали с детей (см. приложение 3), хорошее образование они считали «ядом, наиболее опасным и разлагающим». Гитлер прямо заявил: «Если русские, украинцы, киргизы и прочие научатся читать и писать, нам это только повредит...» Вот почему на завоёванных советских территориях они допускали открытие лишь начальных и примитивных семилетних «народных» школ. Дети должны научиться простому счёту (самое большее до 500), уметь расписаться. Даже умение читать не считалось обязательным. Главное в гитлеровской школьной политике состояло в том, чтобы «из всех пор детской души вытравить большевистский дух». Не обучение и усвоение учащимися знаний было важно для немецких властей, а воспитание строгой дисциплины и послушания. В школах было введено раздельное обучение мальчиков и девочек и телесные наказания⁵[4,с.276-277] (см. приложение 4).

⁵ Иванов Ю.Г. Город – герой Смоленск. 500 вопросов и ответов о любимом городе. - Смоленск: Русич, 2011

2.1.2. Зверства фашистских оккупантов над мирным населением в Холм – Жирковском районе.

С первых дней оккупации фашисты творили злодеяния над мирными жителями, не щадили даже детей. На территории края были созданы комендатура, пересыльные лагеря, гестапо.

В деревне Владимирское Владимирского с/совета Холм-Жирковского района немцами был организован застенок гестапо, куда направлялись арестованные ими мирные граждане. Там производились пытки и расстрелы. В районе было забрано немцами более 300 цыган. Все они были согнаны в деревне Владимирское и там, после произведенных пыток над ними, всех расстреляли. Расстреливали всех попавших в этот застенок. Там были расстреляны после пыток жена бывшего секретаря РК ВКП(б) Крюковская, бывший директор Игоревского лесозавода Хомутов Никифор Петрович и многие другие⁶.

В дер. Ивашково Ленинского с/совета существовал пересыльный лагерь, куда направляли задержанных для допроса, а затем отправляли или в деревню Владимирское, или угоняли в рабство.

При массовом угоне граждан из соседних районов в немецкое рабство пересыльным пунктом, кроме деревни Ивашково, являлся пункт в деревне Агибалово Кателковского с/совета, где сосредоточивалось большое количество угоняемых, которые переносили большие мучения и зверства со стороны сопровождающих немецких конвоиров. В результате такого режима много людей умирало от болезней и побоев конвоиров.

В районном центре села Холм была комендатура, где также много граждан находилось под арестом, откуда людей выводили за поселок и расстреливали.

Осенью 1941 года в деревне Большое Шабунино Ленинского с/совета Холм-Жирковского района оккупанты загнали около 30 местных евреев

⁶ Материал районного краеведческого музея в п.г.т. Холм – Жирковский.

в сарай на колхозном дворе и сожгли⁷[6,с.357-358].

Ничто не прошло незамеченным, все злодеяния оккупантов фиксировались в виде актов партизанами, солдатами, мирными жителями (см. приложение 5).

⁷ Книга памяти мирных жителей (том 5). – Смоленское областное книжное издательство «Смядынь», - 2005

2.1.3. Страшное слово «ОВРАГ»

Оказывается, что и свой «Бабий Яр» в нашей местности существовал, но о нём нигде не упоминается. Зато очевидцы помнят. В годы войны одно слово «овраг» наводило жуткий трепет на население. Находился он за железной дорогой в поселке Лесничество. О том, что там творится, местные люди догадывались. Забрать трупы родственников не разрешали. Днем там все время стрекотал пулемет. Слыша эту стрекотню, люди уже знали, что привезли на расстрел новую партию людей.

А еще рассказывают очевидцы, что немцы специально свозили сюда на расстрел из ближайших деревень Буково, Медведки, Ивашково пареньков 14—16 лет. Вот некоторые фамилии расстрелянных пацанов, клеймо которым немцы дали «партизан». Захар Байдаков из деревни Федотцево, из деревни Медведки — 16-летний Кольцов, имя, к сожалению, рассказчица не помнит.

Варвара Федоровна Куропаткина и Наталья Ивановна рассказали, что во владимировском овраге были расстреляны многие известные им односельчане. Среди них были и дети. Например, Алексея Евлампиевича Крылова расстреляли вместе с его несовершеннолетним сыном. И председателя колхоза Алексея Абрамовича Крымянского вместе с его сестрой Матреной. Расстреливали и тех, безвинных, у кого близкие были или в партизанах, или коммунистами. Жену местного коммуниста Е. В. Евсигнеева убили вместе с ее 12-летним сыном.

Еще много фамилий и имен расстрелянных здесь, во владимирском овраге, называли старожилы. Часто расстреливали и цыган.

Вспоминает Агриппина Богданова из деревни Федотцево:

— Когда пришли наши, мы все ринулись туда, во Владимирское, искали тела родственников, кто нашел, привозили к себе в деревню, хоронили. Достоверно известно, что трупы неопознанных расстрелянных во владимирском овраге перезахоронены в братской могиле, которая есть в этой деревне. Предположительно, здесь, в овраге, было расстреляно около 3 тысяч человек. Вот местные жители за глаза и зовут этот страшный владимирский овраг «Бабьим Яром»...⁸

⁸ Тамара Марченкова. Холм-Жирковская газета «Вперед» от 22 апреля 1995 г.

Глава 2

2.2.1. Детские воспоминания

Детская память цепная. Если уж зацепится что-то в памяти, так навсегда. Порой бывают такие воспоминания словно заноза. И вновь возвращаются и возвращаются события, лица, мгновения давних лет.

В годы Великой Отечественной войны дети наравне со взрослыми боролись против врага. Многие из них были награждены медалями и орденами посмертно⁹[7].

Уже в первые дни войны при защите Брестской крепости отличился воспитанник музыкального взвода, 14-летний Петя Клыпа¹⁰[8]., он был награждён Орденом Отечественной войны 1-й степени¹¹.

Многие пионеры участвовали в партизанских отрядах, где использовались нередко в качестве разведчиков и диверсантов, а также при проведении подпольной деятельности. Из юных партизан особо известны Марат Казей (см. приложение 6), Лёня Голиков (см. приложение 7), Валя Котик (см. приложение 8), Зина Портнова (см. приложение 9), Володя Дубинин, (все они погибли в боях, кроме Володи Дубинина, подорвавшегося на mine; и всем им, кроме более взрослого Лёни Голикова, к моменту гибели было 13—14 лет)¹² [3].

Нередки были случаи, когда подростки школьного возраста воевали в составе воинских частей (так называемые «сыновья и дочери полков» — известна повесть «Сын полка» Валентина Катаева).

Герои – земляки: юный смоленский партизан Володя Куриленко (см. приложение 10,11), Вася Малиновский (см. приложение 12).

Оказывается, что и в нашей местности свои подростки-герои были, только о них никто никогда не говорил. Может быть, не нашлось человека, который написал бы об этом.

⁹ Печерская А. Н. Дети - герои Великой Отечественной войны: рассказы / - М. : Дрофа-Плюс, 2011.

¹⁰ С. Смирнов — Брестская крепость — Москва. : Раритет. 2000. Страница 2

¹¹ <http://ripo.unibel.by/cvr/vlp/05/print.php?art=3>

¹² Иванова Г.Д. Пионеры Смоленщины – М.: Московский рабочий, 1979

Вспоминает Вера Савельевна Смирнова.

— Война не обошла и мою семью. В деревне Караваево жил мой племянник Григорий Цветков. В ту пору ему было 15 лет. Но он был уже связан с партизанами. Кто его тогда предал, никто не знает. Гришу долго пытали. На допросах били, мучили. У него были сломаны руки. Весь он был в кровоподтеках. Требовали, чтобы выказал своих. Он молчал.

Привезли его в деревню Владимирское и расстреляли в овраге.

Аналогичную историю о молодой девушке Тане Гутиной рассказала **Ефросинья Васильевна Пискунова**, которая тоже была связной у партизан. В то время много наших солдат попало в окружение. Таня помогала им переправиться к нашим партизанам. Но предатель все-таки нашелся и на ее голову. Ее пытали, били, допрашивали в комендатуре в деревне Владимирское. Не добившись ничего, расстреляли... в овраге¹³.

Деревню нашу освободили от немцев только в сорок третьем году... Три года оккупации мы боялись кашлянуть, ходили по одной досточке, чтобы в кухне не скрипели половицы. Этого не любили геры офицеры.

Чаще всего я и две мои сестры прятались под кровать: немцев мы боялись, как боялись их и все жители нашей деревни. Чувство страха не покидало нас ни на минуту. Немец, который жил у нас в доме был в очках. До этого я представлял, что в очках могут ходить только учителя, а оказалось и враги тоже¹⁴.

¹³ Тамара Марченкова. Холм-Жирковская газета «Вперед» от 22 апреля 1995 г.

¹⁴ Дети войны на Имхонете (интернет страница)

2.2.2. Из воспоминаний Александры Дмитриевны Жихаревой

Александра Дмитриевна Жихарева — коренная жительница деревни Ляпино. Здесь прошло ее солнечное детство, здесь она стала свидетельницей того, как не стало ее деревеньки... И соседней деревни Палкино не стало тоже...

Шуре было тогда 14. Столько же и ее оставшимся друзьям: Лиде Долматовой, Тане Зыковой, Коле Рыжикову, Васе Дроздову. Когда всех повели в Дюкарево, Шура вместе со своим двоюродным братом Васей Дроздовым побежала в сторону леса. Мысль была одна: «К партизанам!» На краю деревни, в доме Варвары Новиковой, они остановились, потому что следом уже шли фашисты и, кажется, заметили их. Да, заметили! И взяли. Постоянный страх, который гнал прятаться от фашистов,—уступил вдруг другому чувству. Не безразличию, нет! Величайшему презрению! Был полдень. Было холодно, но Шура не чувствовала этого. Она была в руках гитлеровцев и остро желала одного: освободиться и уйти к партизанам.

Была ужасной ночь, проведенная в Дюкареве. После допроса ее оставили ночевать у одной старушки, предварительно вручив огромную кипу прохудившихся носков. Приказали: до утра заштопать... Она глотала слезы, пряталась за спину старухи от ухаживаний пьяных офицеров. Она спасла себя, четырнадцатилетняя девочка. Спасла до утра, когда пришло избавление. Пришел утром ляпинский староста. Пришел на свой страх и риск со сфабрикованным приказом о том, что Шура Жихарева давно участвует в очистке дорог. Знай они, что староста связан с партизанами,— не миновать виселицы.

В ночь их пятерка ушла искать партизан. Молодые, неопытные, они долго плутали по лесу, пока не попали в деревню Палкино и не стали свидетелями ее гибели.

Вместе с Таней Зыковой они видели, как загорелась деревенька Палкино, слышали выстрелы. Уже потом Шура узнала, что немцы расстреляли в ту ночь около двух с половиной десятков человек. Среди них были дети...

А потом обезумевшая от горя девочка наблюдала трагедию своей родной деревни.

На месте деревни Палкино кто-то поставил грубо сколоченный крест. Сюда приходят те, кто остался жить. И те, кто слышал о трагедии¹⁵.

¹⁵ А. Челбаев. Холм-Жирковский район, газета «Вперед» от 12 июля 1975 г.

2.2.3. Воспоминания Анны Герасимовны Синягиной¹⁶

Когда началась война, мне пять лет исполнилось. Когда немцы начали наступать, бои шли около нашей деревни, то все жители стали разбежаться - кто куда. Думали от войны спрятаться. Мы побежали в деревню Иванково, похватали, что могли. Дети плачут, а на руках всех не унесешь. В Иванкове окоп уже был выкопан, там мы и сидели.

Прибежал военный, дал тушенки. Ему говорят, как же так, вам ведь пригодится, а он в ответ: "Нам уже не надо"(см. приложение 13).

Вдруг крик: "Наша деревня горит!" Бабы плачут - "мой дом, ой, мой дом горит". От войны не спасешься, домой многим к головешкам пришлось возвращаться. В землянках жить.

Помню, немцы на мотоциклах приехали. А мы тогда только знали сани да телеги. А тут большие такие мотоциклы! Немцы кур ловили, и у нас тоже. Немец за курицей бегаёт, мать за немцем: "Пан, не трогай!", а я за ними с криком.

Немцы к Москве рвались. Кошкинский луг, а был он недалеко от нашего дома, весь был усеян погибшими. Говорили, что здесь целый полк погиб. Были и раненые. С девочками постарше мы смотрели, которые раненые. А наши матери их перевязывали.

Страшно было. Никогда об этом не нужно забывать.

Когда я была молодая, почему-то о прожитом не вспоминала. А теперь, когда уже далеко за семьдесят, бывшее все чаще всплывает в сознании. Наверное, потому, что детская память, в самом деле, цепкая. Да и разве может забыться то, что произошло с нашей Родиной в те далекие страшные годы.

А в Аладьине старожилов и не осталось...

¹⁶ Газета «Вперёд» №57 (8472) от 12.07.2013

2.2.4. Из воспоминаний Пелагеи Андреевны Капышовой¹⁷

Осенью 1941 года немецкие танки подошли к Холм-Жирковскому, и по дороге сожгли Шаблыкино. Первым сгорел дом моего деда. Через две недели он умер от «разрыва сердца». А бабушка умерла намного раньше.

Война очень быстро подкатилась к Холму. Помню, как в сентябре мы копали картошку на каком-то поле. И всё более отчетливо стала раздаваться орудийная канонада, которая с каждым днем гремела все ближе. Вечером, когда мы возвращались с поля, многие ложились на землю, чтобы лучше слышать, где звучат взрывы. Пальба стала доноситься уже из соседнего села Батурино. В газетах писали, какие зверства творят немцы на захваченной территории, и народ стал уходить на восток ближе к Москве. Дороги были забиты беженцами. Но еще оставалась надежда, что немцев остановят, и они до нас не дойдут...

1 октября 1941 года я пошла в школу во второй класс. В подарок мне купили первый в жизни портфель. До этого я носила тетради и учебники в сумке, сшитой из белого холста. Школа была двухэтажная – чистая красивая. В конце сентября по городу распространили листовки, в которых говорилось, что родители не должны пускать детей в школу. Но мы с Нюркой, как и многие другие ребята все же пошли. Помню, я села в первом ряду у окна поставив рядом, чтобы все видели, мой новенький портфель. В класс вошла молоденькая учительница. Она положила на стол стопку тетрадей и сказала: «Ребята я ваша учительница. Давайте знакомиться».

Но знакомство не состоялось. Сверху прозвучал пронзительный свист, а потом раздался ужасный грохот. Вылетели оконные рамы. Весь пол был усеян осколками стекла. Мы бросились на улицу. Держа в руках драгоценный портфель, я бежала по центральной улице Карла Маркса. Повсюду зияли воронки, валялись столбы с перепутанными проводами. Многие дома были разбиты или горели. Частично разрушен был особняк

¹⁷ Интервью с Аполлинарии Синягиной, участником событий жизни д. Шаблыкино в 1941-1945 гг. Интервьюер – А.Носова. 30 апреля 2013 г.

Уварова. В него попала одна из первых бомб. Рядом стояла лошадь с телегой. На ней лежал мертвый солдат. Живот его был разорван, и рядом валялись внутренности. Под телегой краснела и дымилась еще лужа крови. Глаза у солдата были открыты, а к щеке прилепился небольшой желтоватый лист. Я на секунду остановилась. Ветер тронул листок, и мне вдруг показалось, что солдат шевельнулся. Это был первый убитый из множества тех, которых мне привелось увидеть в те годы... (см. приложение 14).

2.2.5. Из рассказа жительницы деревни Ново-Ивановское Дмитриевой Анастасии Никитичны¹⁸.

Август 1942 года... Смоленщина оккупирована врагами, Холм - Жирковский район в том числе. Две деревеньки Бизюково и Ново - Ивановская разделены между собой речкой Солей. В каждой избе живут немецкие солдаты. Я жила в деревне Ново - Ивановская. В тот год мне исполнилось восемь лет, и все события тех дней я запомнила очень хорошо. Одной из августовских ночей партизаны сделали налёт на немцев в деревне Бизюково, они расстреляли двух солдат и офицера. Утром всех жителей двух деревень собрали на допрос. «Кто это сделал?» - не спрашивали, а кричали немцы. Но все молчали. Тогда старший офицер приказал сжечь все дома в деревне Бизюково. Две деревни находились рядом, поэтому начали жечь дома и в соседней деревне Ново - Ивановской.

Как сгорели две деревни полностью, народ погнали в посёлок Холм - Жирковский для разбирательства. Убитых солдат и офицера положили на одеяла и заставили нести двенадцать километров на руках. Людей гнали бегом, а сами ехали на технике, дети плакали от усталости и испуга. К вечеру всех стали разделять на две группы: матерей с маленькими детьми в одну сторону, а стариков и старших ребят - в другую. Матерей с детьми на ночь разместили по домам. Они из окон домов наблюдали, как те, кто остался, носили в пустой сарай солому. Началась паника, все думали, что сейчас будут жечь оставшихся людей. Но их загнали на ночлег в сарай до выяснения обстоятельств. Примерно через два часа стали слышны выстрелы, а затем началась бомбёжка. Немцам было уже не до выяснения. Люди воспользовались суматохой и побежали прятаться в лес.

На следующий день все пришли в свои деревни и на месте сгоревших домов стали рыть для себя землянки ([см. приложение 15](#)).

¹⁸ Интервью с А.Н. Дмитриевой, участником событий жизни д. Ново - Ивановское в 1941-1945 гг. Интервьюер – А.Носова. 24 апреля 2013 г.

III. Выводы

Выполняя исследовательскую работу, я сделала следующие выводы:

1. Война - это не только человеческие жертвы, потери в бою, это, прежде всего искалеченное детство. Во все времена, во всех войнах были убитые и пленные, но ни в одной войне так не страдали дети, как в этой.

2. В годы войны каждый ребенок совершил свой подвиг - несмотря на голод, холод и страх, дети продолжали учиться, работали в полях, помогали матерям, тяжким трудом приближая победу. Их жизнь может служить примером для современного молодого поколения.

Результаты работы:

- познакомилась с литературой о Великой Отечественной войне по данной теме;
- изучила материалы районного краеведческого музея в п.г.т. Холм – Жирковский;
- провела работу с архивом районной газеты «Вперёд»;
- встречалась с жителями Холм – Жирковского района, бывшими детьми во время войны.

IV. Заключение

Война и дети... Как несовместимы эти понятия! Эти слова никогда не должны стоять рядом.

Каким беззащитным становится ребенок, когда взрослые воюют. Дети войны познали горечь жизни раньше, чем научились понимать эту жизнь. Трудно представить, что значит голод, холод и горечь утрат для детей. Тема войны, тема детей - сирот всегда останется актуальной, и молодое поколение, должно помнить о наших героях, уважать их и никогда не забывать, через какие муки они прошли, делая все для защиты нашей Родины!

Мне удалось узнать о жизни детей военных лет. Беседы с жителями показали, что дети смогли заменить ушедших на фронт отцов и братьев. Мы тоже дети, и нам не безразлична судьба тех людей, которые живут рядом с нами. И задача нашего поколения заключается в том, чтобы не допустить повтора того страшного времени.

И спустя 70 лет мы узнаем, что в нашем Холм-Жирковском районе были свои Хатыни и свои юные герои, и свои Бабы Яры. Об этом надо помнить! Об этом надо говорить!

Материалы моей работы можно использовать на уроках истории и литературы Смоленщины, школьных мероприятиях, классных часах.

Список литературы

Неопубликованные источники

1. Материалы районного краеведческого музея в п.г.т.Холм – Жирковский

Интервью с очевидцами событий

1. Интервью с Пелагеей Андреевной Капышовой, участником событий жизни д. Шаблыкино в 1941-1945 гг. Интервьюер – А.Носова. 30 апреля 2013 г.
2. Интервью с А.Н. Дмитриевой, участником событий жизни д. Ново - Ивановское в 1941-1945 гг. Интервьюер – А.Носова. 24 апреля 2013 г.

Периодическая печать

1. Районная газета «Вперед» от 12 июля 1975 г. А. Челбаев
2. Районная газета «Вперед» от 22 апреля 1995 г. Тамара Марченкова.
3. Районная газета «Вперёд» №57 (8472) от 12.07.2013
4. "Смоленская газета" от 26 декабря 2009 г. №127(573)

Литература

1. Беляев И.Н. Память огненных лет. Опыт энциклопедического путеводителя по военной истории Смоленщины. – СГПУ. Смоленск, 2004
2. Великая Отечественная война 1941-1945. Энциклопедия. М.: Современная энциклопедия, 1995. – 527 с.
3. Владимир Смирнов «Холм-Жирковский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годы» МОСКВА «Феникс»,-2010-162с.
4. Иванова Г.Д. Пионеры Смоленщины – М.: Московский рабочий, 1979
5. Иванов Ю.Г. Город – герой Смоленск. 500 вопросов и ответов о любимом городе. - Смоленск: Русич, 2011.-384с.,ил.
6. Книга памяти. – Смоленское областное книжное издательство «Смядынь», - 1998

7. Книга памяти мирных жителей (том 5). – Смоленское областное книжное издательство «Смядынь», - 2005.-584с.
8. Печерская А. Н. Дети - герои Великой Отечественной войны: рассказы / - М.: Дрофа-Плюс, 2011
9. Смирнов С. Брестская крепость:/Москва.: Раритет. 2000
10. Солдаты победы. – ООО Книжное издательство «Смядынь», - 2010
11. Фирсов В.И. Отечество: Стихи и поэмы - М. "Воениздат", 1988

Источники интернета

1. Дети войны на Имхонете (интернет страница)
2. <http://ripo.unibel.by/cvr/vlp/05/print.php?art=3>

**Материалы районного краеведческого музея в п.г.т.Холм –
Жирковский**

За годы фашистской оккупации нашего района за связь с партизанами и оказание сопротивления немецким властям были полностью сожжены:

- деревня Девятое вместе с жителями в количестве 146 человек;
- деревня Палкино вместе с жителями в количестве 100 человек;
- деревня Погорельцы вместе с жителями в количестве 39 человек;
- деревня Коровякино вместе с жителями в количестве 175 человек;
- деревня Ордылёво вместе с жителями 116 человек.

Всего по району сожжено около 700 человек.

Фашистами были повешены или расстреляны мирных жителей:

- в деревне Тройня 28 человек;
- в деревне Квасово 16 человек;
- в деревне Овсяники 50 человек;
- на станции Канютино 19 человек.

Всего по району - около 500 человек.

В Холме и районе за годы оккупации фашистскими извергами было стёрто с лица земли более 80 населённых пунктов, сожжено около 3458 домов. Пригодными для жилья в районе осталось 247 населённых пунктов. По переписи 1939 года население района составляло 40951 человек, после оккупации население уменьшилось до 24401 человека.

Приложение 2

«Новый порядок», введённый оккупантами в Холм –

Жирковском районе

(Материалы районного краеведческого музея в п.г.т.Холм –
Жирковский)

1. Существовала городская управа, во главе которой стоял бургомистр. В сельской местности были созданы волости, управляемые старшинами, а в деревнях руководили старосты.
2. Создана была полиция со штатом полицейских. Начальником полиции был изменник Родины — бывший капитан Красной Армии Красков.
3. Для управления земельными делами существовала земельная управа, которую возглавлял также изменник Родины, бывший агроном районного земельного управления Михайлов Петр Михайлович.
4. Производились денежные поборы: подушный налог, налог с владельцев собак и штрафы.
5. В 1942 г. оккупанты наложили налог по 45 руб. на человека и по 45 руб. на собаку, в 1943 году на мужчину 10 руб. в месяц, на женщину 6 руб. 50 коп.
6. Из деревни в деревню нельзя было выйти. Всюду были развешаны приказы, что за выход из населенного пункта каждый будет расстрелян. Так, фашистские мерзавцы расстреляли на дороге Анну из д. Федино Квасовского с/совета, мать четырех дете

Приложение 2

«Новый порядок», введённый оккупантами в Холм –

7. **Существовала городская управа, во главе которой стоял бургомистр. В сельской местности были созданы волости, управляемые старшинами, а в деревнях руководили старосты.**
8. **Создана была полиция со штатом полицейских. Начальником полиции был изменник Родины — бывший капитан Красной Армии Красков.**
9. **Для управления земельными делами существовала земельная управа, которую возглавлял также изменник Родины, бывший агроном районного земельного управления Михайлов Петр Михайлович.**
10. **Производились денежные поборы: подушный налог, налог с владельцев собак и штрафы.**
11. **В 1942 г. оккупанты наложили налог по 45 руб. на человека и по 45 руб. на собаку, в 1943 году на мужчину 10 руб. в месяц, на женщину 6 руб. 50 коп.**
12. **Из деревни в деревню нельзя было выйти. Всюду были развешаны приказы, что за выход из населенного пункта каждый будет расстрелян. Так, фашистские мерзавцы расстреляли на дороге Анну из д. Федино Квасовского с/совета, мать четырех детей**

Юный житель во время оккупации



Детство в оккупированном Смоленске

В 1941-1942 учебном году школы города Смоленска ещё не работали. Городская управа города ещё только вела подготовительную работу. За зиму в городе было учтено 3535 детей от 8 до 15). Посещение ими школы являлось обязательным. Наиболее сложным делом оказалось подобрать учительский персонал. Учителя должны были быть благонадёжными и поэтому подлежали утверждению в немецкой комендатуре. Однако даже из признанных благонадёжными на сотрудничество с оккупантами шли далеко не все, отказываясь от работы под любым предлогом. Гитлеровцам удалось привлечь лишь единицы таких учителей, которые активно и охотно взялись за дело. Основная же масса была вынуждена работать под угрозой наказания. Отобранные гитлеровцами учителя были обязаны пройти двухнедельные учительские курсы.

Учебные занятия в школах Смоленска начались с 1 сентября 1942 г. Действовали всего четыре «народные школы». Изучались русский язык, чистописание, математика, естествознание, физика, химия, география, немецкий язык и Закон Божий. Занятия начинались с «благодарственного слова фюреру великой Германии», в младших классах обязательным был урок «Гитлер и дети», с этой целью была напечатана брошюра «Адольф Гитлер и дети». В каждом классе должен был висеть портрет фюрера.

Разрешалось пользоваться учебниками до 1914 г. и некоторыми советскими учебниками с соответствующими исправлениями. Предполагалось, что после окончания «народной школы» учащиеся могут продолжить образование в строительном-ремесленном училище, открывшемся в 1943 г.



АКТ от 7 сентября 1942 года

Мы, нижеподписавшиеся партизаны отряда «Народный мститель» Холм-Жирковского района, составили настоящий акт о зверстве, совершенном немецкими оккупантами над мирным населением деревень Цериба, Медведево, Сахалин, Воронцово Ивашковского с/совета Холм-Жирковского района.

7 сентября 1942 г. 200 немецких солдат-зверей, ворвавшихся в деревни Цериба, Медведево, Сахалин, Воронцово, стали поджигать эти деревни. Ни в чем не повинное население этих деревень бросилось вытаскивать из горящих изб свое имущество. Тогда звери-немцы согнали в одно место всех жителей, а вытасканные вещи из горящих изб стали грабить, остальное сжигать.

После всех жителей с малолетними детьми погнали по дороге от родных деревень.

Больных и малых детей сгрузили на подводы и увезли. Весь скот из этих деревень немцы также угнали. Таким образом, 280 семей (1225 человек) мирного населения были лишены крова, имущества и угнаны из родных деревень.

Двух стариков: Степанова Степана, 80 лет (слепой), и его жену, 80 лет (беспомощная больная старуха), немцы загнали в сарай, закрыли и подожгли. Их сгоревшие трупы были найдены партизанами Филипповым и Ивановым.

Из числа угнанных граждан по дороге и в лагере немцы расстреляли 10 человек, в том числе Евстафьева, Кондратьеву и др. На второй день зверского преступления немцы в количестве 60 человек приехали в сожженные деревни и разграбили остатки имущества, которое было спрятано населением в стороне от пожара.

В деревне Медведево старики Давыденковы Дмитрий Данилович, 75 лет, и его жена Мария Федотьевна, 73 года, спрятались от немцев в баньке, сохранившейся от пожара, на второй день были найдены немцами в бане, выгнаны оттуда и расстреляны.

Хозяйственные постройки колхоза: дегтярный завод, сыр-завод, молотильные сараи, овины с хлебом, сараи с сеном были сожжены, а так же и неполная средняя школа, где учились 500 детей.

В конце акта 9 подписей.



Марат Казей

Родился 29 октября 1929 года в деревне
Станьково Дзержинского района Минской области
Белоруссии
Дата смерти - 11 мая 1944 (14 лет)

Марат погиб в бою. Сражался до последнего патрона, а когда у него осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя. Марат Казей похоронен в родной деревне.

Награды

Орден Ленина.

Орден Отечественной войны I степени.

Медаль «За отвагу».

Медаль «За боевые заслуги».

За мужество и отвагу пионер Марат Казей 8 мая 1965 года был удостоен звания Героя Советского Союза. В городе Минске в парке имени Янки Купалы на средства, собранные пионерами, поставлен памятник юному герою (скульптор С.И. Селиханов, архитектор В. Волчек).



Скульптор в реалистической манере передал последний момент жизни Марата Казея. Яркий, динамичный силуэт убедительно передает характер героя, его искренность и непосредственность.





Лёня Голиков

Родился 17 июня 1926

Дата смерти 24 января 1943 (16 лет)

Рос в деревне Лукино, на берегу реки Поло, что впадает в легендарное Ильмень-озеро. Когда его родное село захватил враг, мальчик ушел к партизанам.

Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады...

Был в его жизни бой, который Лёня вел один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из нее выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Лёня - за ним. Почти километр преследовал он врага и, наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы. Штаб партизан немедленно переправил их самолетом в Москву.

Немало было еще боев в его недолгой жизни! И ни разу не дрогнул юный герой, сражавшийся плечом к плечу со взрослыми. Он погиб под селом Острая Лука зимой 1943 года, когда особенно лютовал враг, почувствовав, что горит под ногами у него земля, что не будет ему пощады...

2 апреля 1944 года был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лёне Голикову звания Героя Советского Союза

Памятник Лёне Голикову в Великом Новгороде





Валя Котик

Он родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Учился в школе №4 города Шепетовки, был признанным вожаком пионеров, своих ровесников.

Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собрали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд. Присмотревшись к мальчику, коммунисты доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула.

Фашисты наметили карательную операцию против партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его... Когда в городе начались аресты, Валя вместе с мамой и братом Виктором ушел к партизанам. Пионер, которому только-только исполнилось четырнадцать лет, сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю. На его счету - шесть вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту. Валя Котик был награжден орденом Отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 2 степени.

Валя Котик погиб как герой, и Родина посмертно удостоила его званием Героя Советского Союза.

Дата смерти - 17 февраля 1944 (14 лет)

Бюст.

**Село Сновянка Черниговского района
Черниговской области, Украина**





Зина Портнова

Родилась 20 февраля 1926 года в городе Ленинграде .

Дата смерти 10 января 1944 года (17 лет)

Война застала ленинградскую пионерку Зину Портнову в деревне Зуя, куда она приехала на каникулы, - это неподалеку от станции Оболь Витебской области. В Оболи была создана подпольная комсомольско-молодежная организация "Юные мстители", и Зину избрали членом ее комитета. Она участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку.

...Стоял декабрь 1943 года. Зина возвращалась с задания. В деревне Мостище ее выдал предатель. Фашисты схватили юную партизанку, пытали. Ответом врагу было молчание Зины, ее презрение и ненависть, решимость бороться до конца. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца.

Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли ее...

Отважная юная пионерка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой, мужественной, негибаемой. И Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза.

Аннотационная доска в Санкт-Петербурге



Бюст в селе Сновянка



Юный смоленский партизан Володя Куриленко

Нет такого жителя Смоленщины, кто не знал бы имени Куриленко. Но смоляне называли и называют его, как правило, Володя, а не Владимир Тимофеевич. Юному партизану не было и восемнадцати лет, когда он был смертельно ранен фашистской пулей в бою с захватчиками в мае 1942 года. Володя Куриленко родился 25 декабря 1924 года в деревне Бабиничи Витебской области. В раннем возрасте переехал с родителями на Смоленщину, в село Поречено. Его родители – сельские учителя. Отец был завучем Пореченской семилетней школы, мать – учительницей математики. С 1938 года семья Куриленко живёт в деревне Язвище Касплянского района. Перед самой войной Володя отправил в Ленинград заявление о приёме в военно-морское училище. Но война нарушила планы юноши.

В июле 1941 года, вскоре после начала войны, на Смоленщине стали создаваться партизанские отряды. Володя с товарищами собирают оставшееся после боёв оружие, которое впоследствии передадут партизанам. Они слушают по радиоприёмнику сводки Совинформбюро и новости с фронта распространяют среди населения. В декабре 1941 года Володю приняли в партизанский отряд, которым командовал Иван Романович Шлапаков. Юноше поручают разведывательные задания. Он неоднократно переходил линию фронта – передавал сведения частям Красной Армии. В этом же отряде вскоре начинают воевать и его близкие: отец Тимофей Иванович, мать Зинаида Ефимовна и брат Геннадий. Через некоторое время Володя неплохо освоил подрывное дело и стал участвовать в боевых заданиях по проведению диверсий на дорогах.

В январе 1942 года Володю зачислили в партизанское соединение Н.З. Коляды. Куриленко бесстрашно выполняет задания по подрыву вражеских железнодорожных эшелонов. При его непосредственном участии пущено под откос пять эшелонов с живой силой и боевой техникой противника. 13 мая 1942 года Володя с товарищами из соседнего партизанского отряда – Костей Ивановым и Анатолием Киршем – взорвали очередной эшелон. Возвращаясь ночью с задания, во время остановки в деревне Саленки они были окружены врагами. В перестрелке был убит Иванов. Володя получил ранения в живот и голову. В этой критической ситуации Кирш крикнул по-немецки: "Стреляете в своих!" Пользуясь замешательством врагов, партизанам удалось скрыться в ночном сумраке. Но тяжело раненный Володя передвигаться не мог. Анатолий Кирш нашёл подводу и повёз истекающего кровью товарища в отряд. По дороге Куриленко умер.

Приложение 11

Памятник Герою Советского Союза Куриленко В.Т. (скульптор Пастернак К.Б., архитектор Шестопад С.В.), установленный в сквере, носящем имя юного Героя, на углу улиц Глинки и Маяковского города Смоленска открыт 9 мая 1966 года. Решением Смоленского Облисполкома от 11 августа 1974 года № 358 года он принят под государственную охрану, как Памятник искусства.



На месте последнего боя юного партизана Владимира Куриленко.

Герой Вася Малиновский

Партизаны 3-й Вадинской партизанской бригады имени Чапаева учредили книгу Почета. На ее первой странице рядом с фотографиями командира, комиссара и начальника штаба помещена фотография Васи Малиновского, награжденного медалью «Партизану Отечественной войны» II степени.

До прихода в ряды народных мстителей Вася Малиновский жил в деревне Ильнево Холм-Жирковского района. Старший брат его служил в армии. В июне 1941 года, когда немецко-фашистские полчища вероломно вторглись в пределы нашей Родины, в армию призвали и отца. Одиннадцатилетний Вася стал хозяином в семье, в которой кроме него было еще трое малышей.

Это было трудное время. Скрывая слезы от детей, мать плакала ночами. Ее горю не было предела, когда пришло извещение о гибели в Бресте старшего сына.

Вася решил мстить за поруганную родную землю и гибель брата. Однажды вместе со своими сверстниками он обнаружил в лесу немецкий склад боеприпасов и решил его поджечь. Дерзкая идея была осуществлена — склад взлетел на воздух. Фашисты долго искали виновников, но обнаружить их не смогли. Сначала Вася скрывался у своей тети, а затем ушел в лес к партизанам. Он стал разведчиком отряда имени Котовского, а позднее бригады имени Чапаева.

1 мая в отряде появился четырнадцатилетний подросток Василий Малиновский и сообщил, что его брат Федор погиб, а отец был ранен. «Я хочу заменить их, для меня будет великой честью убивать немецких оккупантов». Малиновский был принят в отряд.

— Это был настоящий герой,— вспоминая о нем, говорит командир 3-й Вадинской партизанской бригады Н. А. Морогов.

Отважного разведчика вооружили автоматом, дали боевого коня.

На деревню Матренино, где размещался штаб бригады, налетели каратели (фашисты создавали такие отряды для борьбы с партизанами). Одновременно со станции Канютино на деревню двинулись фашистские армейские части.

Чтобы избежать окружения, партизанам пришлось отступить. В спешке были забыты некоторые документы. Гитлеровцы лютовали в деревне. Но Вася на своем коне прорвался к бывшему штабу бригады. Он схватил папку с документами и ускакал в лес. Все это было так неожиданно для фашистов, что они не успели даже опомниться.

В партизанской бригаде Вася был принят в комсомол.

**Дорогами войны
Художник Мельков Ю.Г. 1984г.**



Сбор местного населения на работу

Художник Мельков Ю.Г. 1980г.



Приложение 15

**Жительница деревни Агибалово Пелагея Андреевна Капышова
1933 года рождения (80 лет)**



Приложение 16

Жительница деревни Ново-Ивановское Дмитриева

Анастасия Никитична 1934 года рождения (79 лет)

